



Steagul Roșu

Organ al Comitetului raional P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular raional

Anul VII
XVII Nr. 3406

Duminică
25 septembrie
1960

4 pag. 20 bani

CONDIȚII OPTIME DE TRAI

Colectivul de conducere al I.F. Petroșani, a luat în acest an o serie de noi măsuri menite să îmbunătățească condițiile de viață și de muncă ale muncitorilor forestieri.

Astfel, de la începutul anului 1960 și pînă în prezent au fost efectuate lucrări pentru protecția muncii în valoare de peste 300.000 lei. Toate cabanele muncitorilor forestieri au fost dotate cu cearșafuri și saltele noi cu un număr de 400 paturi, în valoare de peste 40.000 lei.

Dacă în trecut muncitorii forestieri erau lipsiți de posibilitatea de a citi cărți, ziare și reviste, astăzi toți muncitorii forestieri citesc cărți, sînt abonați la ziare, avînd posibilitatea să fie la curent cu evenimentele importante ale zilei.

Mai mult, la parchetele forestiere din inima pădurilor de fag și de molid, în jurul aparatelor de radio, vom găsi în orele libere și în zilele de repaus numeroși muncitori forestieri care ascultă emisiunile de cîntece și jocuri precum și ultimele știri ce se transmit.

În ceea ce privește asistența sanitară a muncitorilor forestieri, colectivul de conducere, luînd legătura cu Secția sănătate a raionului Petroșani, a stabilit ca în cursul lunii septembrie a. c., o echipă de medici să se deplaseze la toate exploatarile din raza întreprinderii forestiere Petroșani, pentru controlul igienico-sanitar și curativ-profilactic.

Pînă la data de 20 septembrie a. c., echipa de medici a făcut vizite medicale la un număr de peste 400 muncitori din exploatarile Voevodu, Răscoala, Șelul, Jieț, Intrejiuri, Roșia și Jigoreasa. Pînă la sfîrșitul lunii septembrie a. c., toți muncitorii din restul exploatarilor forestiere vor fi examinați de echipa de medici.

Aceștea sînt numai cîteva aspecte din condițiile noi de viață și de muncă asigurate muncitorilor forestieri.

C. PIRVU
I. F. Petroșani



Intr-una din zilele trecute șefii celor două sectoare de la mina Uricani, inginerii Zăvoianu Nicolae și Marta Vasile s-au întîlnit după ieșirea din mină. După cum se vede în clișeu nostru, tov. Zăvoianu (cel din dreapta) se mîndrește cu rezultatele sectorului său: depășirea planului cu 670 tone de cărbune cocsificabil. Nici tov. Marta nu se lasă mai prejos. Minerii sectorului II pe care-i conduce au scos în ultimele zile cu peste 320 tone de cărbune cocsificabil mai mult decît sarcina de plan.

Intregul tineret al uzinei învață

Au trecut 8 ani de cînd la Paroșeni, vechea comună de oieri, au început săpăturile fundațiilor viitoarei uzine termoelectrice. De atunci construcțiile au fost terminate. Uzina, intrată în funcție, a cunoscut o perfecționare neîntreruptă. Azi termocentrala Paroșeni produce milioane de kilowați energie electrică pe zi, a devenit o uzină modernă, automatizată, o minieră a economiei noastre socialiste.

Dar în acești ani n-a crescut numai uzina, au crescut și oamenii. Iată un exemplu: Fiul de țaran sărac Laurențiu Petre din Paroșeni s-a angajat la termocentrală cînd uzina se afla încă în faza de construcție. Aici, în uzină, s-a calificat. A devenit șef de tură la turbine, un om înaintat — membru de partid. În această primăvară a absolvit școala medie serală, iar acum a plecat la București pentru a da admiterea la facultatea de energetică. Un asemenea destin a avut și Bodea Nicolae.

Tînărul Bodea Nicolae, fiu de cefarist din Simeria, a venit la Paroșeni cu cîțiva ani în urmă. S-a calificat devenind șef de tură la cazane. Comuniștii l-au primit în rîndurile lor. A urmat liceul se-

ral, iar în urmă cu cîteva luni a obținut certificatul de maturitate. Acum se află și el la București, la examenul de admitere în facultate. Și exemplele ar putea continua. Uzina din Paroșeni a trimis în acest an 11 tineri muncitori pentru a urma învățămîntul superior.

Și cîți tineri nu se ridică azi la termocentrala Paroșeni! Iată un calcul simplu dar edificator: în uzină lucrează cca. 250 de tineri utemiști (cei neorganizați se pot număra pe degete, fiind foarte puțini). Din aceștia, în anul școlar 1960—1961, 67 de tineri muncitori își completează studiile elementare, 77 urmează cursurile serale ale școlii medii, 14 sînt trimiși la școli profesionale, 5 la școala de maiștri, iar 15 sînt studenți în învățămîntul superior. Deci în diferite forme ale învă-

I. DUBEK

(Continuare în pag. 3-a)

Întîlniri de lucru

Schimbul II intrase de mult în mină. În biroul sectorului I B al minei Lupeni, aplecați deasupra unei mese de lucru, doi oameni urmăreau cu atenție o hartă topografică. Inginerul Blendea Victor, șeful sectorului I B indică cu creionul o intersecție de linii colorate.

— Stratul II. Porțiunile bașurate, reprezintă fișile exploatare de frontalității din panoul V. După calculele de plan, frontul de lucru ar fi trebuit să ajungă aici.

Creionul inginerului alunecă din nou cu repeziune pe hartă, oprindu-se în dreptul unei porțiuni albe. Tovarășul Koos Ladislau, secretarul organizației de partid care ascultase pînă atunci în tăcere explicațiile șefului de sector întrebă:

— Luna trecută frontalității din panoul V și-au realizat planul?

— Numai în proporție de 60 la sută — răspunde inginerul.

Secretarul de partid rămase îngîndurat. În vederea îndeplinirii și depășirii planului pe sector, abatajul frontal din panoul V are o pondere mare. Hotărît lucru, pe viitor rămînerea în urmă a brigăzii lui Dumbravă Gheorghe nu poate fi tolerată nici chiar o singură zi. Chiar mine va pune a-

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a luat parte la recepția oferită de lordul Home

NEW YORK 24. Trimisul special Agerpres transmite:

La 23 septembrie tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a luat parte la recepția oferită de ministrul de Externe al Marii Britanii, lordul Home, în cinstea delegațiilor participante la cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a fost însoțit de reprezentantul permanent al R.P. Romîne la O.N.U., Silviu Brucan.

În cursul recepției tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a întretînit cordial cu David Ormsby Gore, ministru de stat la Minis-

terul de Externe al Marii Britanii, cu primul ministru al Nepalului, Koirala, cu Krișna Menon, ministrul Apărării al Indiei, care conduce delegația indiană la Adunarea Generală pînă la sosirea primului ministru Nehru, cu ambasadorul Jha, reprezentantul permanent al Indiei la O.N.U., și cu dr. Victor Belaunde, președintele precedentei sesiuni a Adunării Generale, șeful delegației Perului.

Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a întretînit de asemenea cu ziaristii prezenți la recepție.

INIMA NOASTRA BATE PENTRU PACE

Sirena sună prelung. E ora 14. Ca de obicei la această oră, muncitorii și muncitorii Filaturii Lupeni pornesc spre poarta fabricii. Ieri însă, după terminarea schimbului întii, cu toții s-au îndreptat spre colțul roșu al întreprinderii, la adunarea organizată în legătură cu importantul eveniment din viața internațională — cea de-a 15-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.

În sală domnește o animație deosebită. S-au adunat peste 500 de oameni, majoritatea femei. Sînt fete tinere care visează deoseori, cu inima plină de încredere, la viitoarea lor fericire de soție și mamă, sînt femei încă runțite, care cu gîndul la copii și familiile lor, ca și bărbații, tineri sau vîrstnici, cu care stau alături la această adunare, năzuiesc spre același țel: să trăiască în pace.

După ce adunarea este deschisă de tov. Dan Valer, secretarul comitetului orașenesc de partid Lupeni, ia cuvîntul tov. Pușcariu Emilian, directorul filaturii, care vorbește despre importanța deosebită a actualei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., despre contribuția valoroasă pe care delegația țării noastre și ale celorlalte țări socialiste, în frunte cu delegația U.R.S.S., o aduc în cadrul acestei sesiuni la apărarea păcii. Cu toții ascultă cu atenție relatările vorbitorului în timp ce gîndurile lor străbat mii de kilometri spre sediul O.N.U și sînt alături de delegațiile țării

rilor socialiste care poartă la O.N.U. mesajul dorinței de pace al popoarelor.

Participanții care iau apoi cuvîntul, membri ai harnicului colectiv al filaturii vorbesc din inimă, cu entuziasm despre năzuința atît de aproape de inimile lor și a tovarășilor lor, de inimile tuturor popoarelor.

„Inima noastră bate pentru pace — citește din scrisoarea adresată tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej în numele femeilor de la Filatura Lupeni tînăra tehniciană Farkas Erica — gîndul nostru se îndreaptă spre dvs. scumpe tovarășe Gheorghe Gheorghiu-Dej, și spre întreaga delegație a R.P.R. la sesiunea O.N.U., și vă urăm succes deplin în realizarea nobilei dvs. misiuni”. Apoi iau cuvîntul muncitoarea Bilahorca Ana, tînăra brigadieră Moga Veronica, inginerii Blendea Gheorghe și Căciță Vasile, fochistul Sîrnu Ioan și sudorul Ionici Ioan. „Ca viitoare mamă, spune printre altele tînăra Moga Veronica — exprim dorința mea cea mai fierbinte ca viitoarea generație să nu mai cunoască grozăviile războiului. De aceea aprob pe deplin propunerile sovietice cu privire la dezarmarea generală și totală.

În încheiere, adunarea a trimis o telegramă către Adunarea Generală a O.N.U. prin care colectivul Filaturii Lupeni aprobă cu căldură propunerile făcute de N. S. Hrușciiov în vederea dezarmării generale și totale.

In rînd cu fruntașii

astă problemă în discuția ședinței de birou.

...Cînd minerul Oprea Nicolae a fost chemat de către conducerea sectorului I B și i s-a încredințat brigada și conducerea lucrărilor în abatajul frontal din panoul V, s-a angajat că nu-și va precupeți eforturile pentru ca în scurt timp minierii din noua sa brigadă să ajungă fruntași în procesul de producție.

În brigadă s-au organizat primele consfățuiri de producție. Îndemnați de comunistul Oprea Nicolae, minierii și-au propus să lucreze astfel ca fiecare membru al brigăzii să simtă că rezultatele brigăzii depind de felul cum va munci fiecare. În scurt timp toți au înțeles că fără punctualitate și conștiinciozitate, fără o adevărată disciplină, fără colaborare între schimburi și ajutor permanent între ele, succesele în procesul de producție nu pot fi concepute. Șefii de schimb Ioanșu Marin și Plăștinaru Petru au început să se precupe mai îndeaproape de ridicarea calificării profesionale a ortacilor lor. Hotărînd să dea întrecerii socialiste, pe profesii un conținut mai bogat, minierii din brigada condusă de Oprea Nicolae au început să desfășoare o activitate multilate-

rală. Curățenia în abataj, întreținerea utilajelor, folosirea judicioasă a celor 8 ore de lucru și alegerea sîstului vizibil au devenit preocupări zilnice. Brigada însă nu s-a oprit aici. Ea a început să lupte cu botărire pentru a traduce în viață lozincă „ziua și fișia”. În ziua de 20 septembrie a.c. brigada lui Oprea Nicolae din abatajul frontal, panoul V a înregistrat o depășire de 104,8 la sută. Nu este singura realizare: economiile se ridică la cîteva mii de lei iar calitatea cărbunelui s-a îmbunătățit.

Zilele trecute mai mulți mineri din această brigadă printre care se numără Faur Dumitru și Both Ștefan au venit la sector.

— Tovarășe inginer, în numele brigăzii, noi am venit să vă mulțumim pentru ajutorul pe care ni l-ați dat. Acum și noi sîntem în rînd cu fruntașii.

Inginerul Blendea Victor spuse stingherit:

— Nu trebuie să-mi mulțumiți. Tovarășul Koos Ladislau are un merit mai mare în această direcție. În brigada sa, minerul Oprea Nicolae s-a maturizat primind ani de-a rîndul o bună educație politică și profesională. Și rezultatul, iată-l se vede acum...

A. NICHIFOREL



Tînăra tehniciană Căpățînă Maria, de la sectorul II al minei Petrila pe lîngă îndeplinirea conștiincioasă a obligațiilor ei de serviciu, desfășoară o bogată activitate obștească. Pentru meritele ei ea a fost aleasă în biroul organizației U.T.M. pe sector și în comitetul U.T.M. pe exploatare.

ÎN CLIȘEU: Tovarășa Căpățînă Maria discută cu utemiștul Ghiorghide Panait despre sarcinile ce stau în fața organizației U.T.M. din sector.

PRIMELE ACORDURI

De la ferestrele clădirii cu nr. 6 de pe strada Vasile Conta din Petroșani a început de câteva zile să se reverse din nou frânturi de melodii interpretate la pian, acordeoane, chitare... S-au deschis cursurile Școlii populare de artă. Zilnic, zeci de tineri, dimineața sau după-amiază vin aici, unii făcând cunoștință acum cu notele muzicale, cu penelul

sau întreprinderile din oraș. Aceștia sînt muncitori care după cele 8 ore de muncă vin aici pentru a-și însuși cunoștințe în domeniul artei.

Cu multă încredere, eleva Sador Eva din anul I urmărește explicațiile profesorului Varga Iosif la primele ore de chitară (cliseul de jos).

Faur Oscar, frinar la sectorul



sau șevalețul, iar alții, mai „bătrîni” se străduiesc să-și perfecționeze cunoștințele.

Din cei 370 de elevi ai școlii 270 pot fi văzuți și în atelierelor

V, mina Petrila și Constantin Paraschiva, mecanic la mașina de extracție de la mina Aninoasa (cliseul de sus) se află la lecția II-a. Ei au reușit să treacă cu bine primul examen de mînuire a creionului dovedind reale posibilități.

Iată numai cîtiva din absolvenții cu care școala și profesorii se mîndresc: Viorel Branea, artist la Teatrul de dramă din Sibiu, Elisabeta Mațanga face parte din ansamblul „Nicolae Bălcescu” Craiova, iar Ioan Dudas, fostul muncitor de la Petrila este azi component al Ansamblului C.C.S.

Poate mulți din cei care pășesc acum pe poarta școlii vor urca mîine pe marile scene ale țării...



Pe ecranele cinematografelor

„SINGE ALB”

Acțiunea filmului „Singe alb”, realizat de studiourile DEFA-Berlin, se petrece în Germania occidentală în zilele noastre. În cadrul unei tragedii personale, se confruntă marile probleme ce frămîntă contemporaneitatea: care este calea pe care trebuie s-o urmeze omenirea — cea a înarmării atomice sau cea a conviețuirii pașnice între popoare?

Un tânăr ofițer în armata vest-germană sosește acasă din Statele Unite unde a participat la un instructaj cu arme atomice. Tânărul este așteptat de frumoasa sa soție Eleonora. În timpul unui dans, ofițerului i se face rău. Ce este această stare ciudată, acest acces de slăbiciune stranie la un bărbat atât de tânăr și voinic? În urma consultațiilor unui medic se constată că el este bolnav de leucemie (urmare a instructajului atomic din Statele Unite). Cu toate intervențiile, tânărul ofițer moare spre disperarea soției lui care aștepta un copil. În lupta pentru salvarea vieții sale se confruntă forțele negre ale cursei înarmărilor cu forțe din ce în ce mai uriașe ale oamenilor cinstiți din toată lumea care vor pace, conviețuirea pașnică a popoarelor.

Filmul „Singe alb” rulează începînd de mîine la cinematograful „Al. Sahia” din Petroșani.

Cîte ceva despre cercul literar „N. LABIȘ”

O sală frumos aranjată cu mese, scaune tapitate, cu dulap pentru cărți, tablouri, perdele șiervoare... Un palmier completează ornamentul camerei. Pe tablita de la intrare în sală scrie: „Cercul literar”.

Această sală situată la parterul clubului central sindical din Lupeni a fost pusă la dispoziția membrilor cercului literar „N. Labiș” din localitate. Ședințele încep de obicei cu discuții pe marginea noilor lucrări literare apărute în librării, însoțite de prelegeri pe anumite teme teoretice.

Cele mai multe încercări literare le-a prezentat tînărul lăcătuș Vițătoru Nicolae, de la sectorul IX al minei Lupeni. Poezia „Liberate” care face parte din primele lui încercări de versificare, recita-

In rolurile Anişoarei, Clarei...

— Ai citit piesa? Îți place?
— Mult de tot. De altfel, să spun drept, savurez comedile lui Tudor Mușatescu.

— Ce zici de rolul Anişoarei din „Sosesc diseară”? Am hotărît să-ți încredințăm.

Leonora Prada se îmbujoră la propunerea făcută de regizorul amator Emeric Lanyi și cu oarecare ezitare răspunde:

— E un rol frumos... Foarte frumos... Dar... știu eu dacă-l voi putea realiza? Urc pentru prima oară pe scenă și...

— De asta nu-ți fie teamă. Ajutorul nostru nu-ți va lipsi — îi spuse tovarășul Lanyi stringîndu-i mîna.

Așa și-a făcut debutul în formația artistică din Aninoasa tînăra profesoară Leonora Prada. Era în primăvara anului trecut cînd pe un alîș ce anunța premiera cu comedia lui Mușatescu „Sosesc diseară” era trecut în distribuție și numele Leonorei Prada. Bucuria succesului repurtat atunci i-a dat încredere în această frumoasă activitate făcînd-o să nu mai ezite atunci cînd în toamna aceluiași an i s-a încredințat rolul Cla-

rei în comedia lui Branislav Nușici din „Doctor în filozofie”.

Publicul animos al cînoaște acum pe Leonora Prada ca pe o bună activistă culturală. În formația dramatică sau în numeroasele programe ale brigăzii artistice de agitație, ea e nelipsită. În vara anului trecut, cînd la cel de-al V-lea concurs pe țară ale formațiilor artistice din sindicate brigada artistică de agitație de la mina Aninoasa ocupase primul loc pe regiune, Leonora a încercat emoția pe care și-o dă momentul cînd pășești pentru prima oară pe scena unui teatru mare. Era marea scenă a Consiliului Central al Sindicatelor care a găzduit anul trecut la București mîile de artiști amatori din țară, participanți la finala concursului al V-lea.

Leonora e bine cunoscută și de cei mici din Aninoasa. Și cum ar putea fi altfel cînd e profesoară de educație fizică la școala de 7 ani de aici și muncește cu atîta tragere de inimă în profesia ei încît roadele îi aduc de flecare dată multă satisfacție.

Într-una din seriile trecute Leonora a fost invitată la club. I s-a încredințat un nou rol în piesa lui Mihail Sebastian „Ultima oră” pe care colectivul dramatic a hotărît s-o pună în scenă în această toamnă.

Nu va trece mult timp și un mare alîș va anunța în Aninoasa o nouă premieră: „Ultima oră” comedie în trei acte de Mihail Sebastian. În distribuție în rolul domnișoarei Verner va fi tecut numele Leonorei. De astă dată însă nu va fi Leonora Prada ci Leonora Madaras, pentru că nu de mult, doar cu trei luni în urmă într-una din cele mai senine zile ale lui Iulie, Leonora a primit de la Gabl un minunat buchet de garoafe și cu el la braț au pornit emoționați și fericiți spre biroul stărilor civile de la sfatul popular.

LICIU LUCIA

M. LAZUR

SCHIȚĂ REVANȘA

— Ce face strungărița? I s-a împotmolit căruța? Nu merge, ai? grozav ai mai învățat meserie!

Lenușa se uită cu mînie la Aurel. Pe față îi apăruseră broboane de sudoare. De aproape un sfert de ceas se netăcea să centreze o piesă la strung și încă nu reușise...

— Mai bine mi-ai ajutat. Deșteptule...

— Eu am treabă fetișo, nu vezi? Deb, măi fată, strungul nu e cratiță. Da Lenușa, eu cred că țiar sta mult mai bine la țigăie. Nu înțeleg de ce naiba vă băgați voi femeile în treburi bărbătești. Numai încurcați lucrurile. O croitoreasă... da, mai zic și eu, dar strungărița!!! Auzi? Și încă pe „Unîversal”.

Cînd văzu că nu i se mai răspunde făcu o strîmbătură și își văzu de lucru. Din cînd în cînd trăgea cu coada ochiului spre strungul la care lucra Lenușa. Vroia să vadă ce va face pînă la urmă. A! Iată că a reușit — și încă ce frumos. A și dat drumul la strung. Cușitul a început, să-și plimbe limba de oșel pe metal, înfigînd-o cu nesăț în el. Șparul, o spirală albastru-violetă, se răsucește în vîbrații scurte. Și totuși se pricepe puțin să lucreze — gîndi Aurel.

Cînd își luă privirea de la strungul Lenușei, maestrul Andronache era lîngă el.

— Am primit o comandă de șuruburi de trei-opt. Auzi Aurel? Ți-o încredințez ție. Ai grijă cum lucrezi! Cît mai repede. Dar atent. Lucrarea e urgentă. Ne-am înțeles?

— Ne-am înțeles.
— Îți trimis îndată desenele și materialul. Lenușa va lucra și ea la comanda asta, mai spuse maestrul depărtîndu-se.

— Cum? Să lucrez cu Lenușa? Asta nu. Ce-o să-mi facă Lenușa? se încruntă Aurel. Dacă îmi strică ceva?! Eu să răspund? Nu!

— Aurel! îl strigă fata apropiîndu-se, am primit desenele vrei să ne uităm puțin pe ele?

— Cunoști și desen tehnic? Bravo Lenușo!... Uită-te singură pe ele dar nu mult că-ți obosesc ochii...

— Incredutul! Te umfli în pe-ne ca un păun.

— Iar tu ești sicititoare. După ce „te consulți” cu desenele dămî-te te rog... dar nu sta prea mult că nu-mi place să pierd timpul de pomănă.

— Ia-le. Cu un gest nervos Le-

nușa îi aruncă desenele pe mașină.

— Măi ce strungăriță nervoasă! — spuse rîzînd Aurel, lîind desenele. Ți le dau numaidecît.

Prinse apoi desenele pe planșa din fața sa. Le privi atent. Vroia să vadă pasul filetelui. Il căută. În zadar. Pasul nu era trecut. Desinatorii au uitat să-l pună. Aurel rămase descumpănit. Ce să facă acum? A! Da. Il calculează imediat, își spuse. Dar... formula? Ptiu, drace — am uitat formula. Pe cine să întreb? Pe Lenușa? Ea habar n-are.

— Mai ai mult cu desenele — se auzi glasul Lenușei.

— Nuu... Am terminat de mult. Poftim, la-le, mai spuse el. Ai să te uiți tu la ele mult și bine...

Își aprinse o țigară. Era curios să vadă ce face Lenușa. Iată-o! A scos un creion. Calculează ceva... Gata — a terminat. Aurel păli. „Să vezi că Lenușa știe formula”. Aruncă țigara și se apropie de fată.

— Ai calculat bine pasul? Vezi să nu greșești!

— Ție cît ția dat Aurel?

— Cît mi-a dat... mi-a dat bine. Dar ție?

— Privește.
Își aruncă lacom privirea pe bir-tia plină de cifre și calcule. Deci

atit e pasul, gîndi Aurel.

— E bine Lenușo. E bine calculat. Bravo! Te mai pricepi și tu citeodată...

— Ție tot atîta ția ieșit Aurel?!

— Desigur...

— Atunci să ne-apucăm la lucru...

— Imediat, strungărița!

Trecu la strungul lui înțierînd vesel. Era bucuros. Bucuros cum nu mai fusese de mult. Nu s-a făcut de ris. Și asta e bine. Ce naivă e Lenușa!

Fixă bara de oșel în strung. Toc-mai vroia să-nceapă lucrul.

— Te grăbești Aurel? se auzi din spate vocea Lenușei.

— Desigur, ce mai vrei?

— Nu-mi arăți și mie calculul tău pentru pasul filetelui?

— Te interesează mult?

— Nu! dar sînt curioasă să-l văd.

— E la fel ca și al tău... Aș! — La fel ca și al meu, sau chiar al meu?

Aurel nu mai știa ce să răspundă. Fusese prins cu mița-n sac?! Bolborosî încet.

— Chiar al tău, Lenușo.

— Păi al meu e greșit...

— Greșit?!

— Da. Și intenționat.

— Cum? De ce?

— De ce!? Pentru că altădată

să nu mai crozi că ești cel mai grozav... Așa ai învățat tu meserie Aurel?

— Lenușa știi..., crede-mă..., am uitat formula, asta e totul...

— Da? Destul de rău. Chiar foarte rău. Vrei să calculăm împreună pasul? Formula o știu eu.

— Bine... bai, spuse Aurel cu capul plecat...

...Au ieșit din șut. Merg alături. Aurel ar fi vrut să-i spună ceva Lenușei dar nu îndrăznea.

— Lenușa — începu el — după masă ce faci?

— Mă-mîri pe la coada țigăii și dacă mai am timp cos ceva la mașină...

— ...?!

— Nu mă crezi Aurel?

— Dacă ai timp liber, și... dacă vrei mergem la cinema? Autobusul sosise în stație.

— Merg cu mașina Aurel. La revedere.

— La revedere Lenușo. Dar... cu filmul...?

Ea făcu un semn ușor cu capul. „La ora șase...” Aș! mai auzi

— Bine strungărița, spuse el ca și cînd Lenușa l-ar fi auzit — dacă tu vrei așa... așa să fie...

M. I. CALIN

muncitor U.R.U.M.P.

membru al cercului literar

„Minerul” Petroșani

In fiecare luna cel puțin 1.800.000—2.000.000 lei economii

Problemei economiilor peste plan — mai multă atenție

În lunile trecute la mina Lonea procesul de producție ca și activitatea economică s-au desfășurat sub posibilități. În iulie de pildă, productivitatea medie pe mină a fost cu ceva mai redusă decât în luna precedentă, calitatea cărbunelui a fost cu 1 la sută peste norma admisă, de cenușe, iar la consumul de lemn, indicile planificate a fost depășit cu peste 2 m.c./1000 tone de cărbune. În asemenea condiții era normal ca activitatea economică să nu fie la înălțimea sarcinilor.

Analizând în mod temeinic această situație comitetul de partid și conducerea minei au elaborat de comun acord o seamă de măsuri operative menite să ducă la îmbunătățirea întregii activități de producție. La sectoare s-a urmărit mai îndeaproape consumul de material, s-a acționat cu mai multă hotărâre în direcția alegerii sistului vizibil, s-au îmbunătățit condițiile de muncă în abataje etc.

În luna august, în urma măsurilor luate rezultatele obținute de minerii de la Lonea s-au dovedit a fi mult îmbunătățite dar încă nu la nivelul posibilităților reale existente. Pentru trimiterea la preparajii a cărbunelui cu procente mai bune de graulație și umiditate, minerii loneni au beneficiat de bonificații în sumă de peste 44.000 lei. Consumul de lemn realizat cu toate că încă depășește pe cel planificat, a fost redus față de lunile anterioare cu aproape 3 m.c. la 1000 tone de cărbune. În total pe exploatare prețul de cost a fost redus cu peste 115.000 lei la producția brută.

Acese rezultate, deși sînt semnificative pentru munca depusă, nu justifică încă toate posibilitățile existente la mina Lonea. Așa de pildă în privința calității cărbunelui, aceasta putea aduce economii mai mari dacă s-ar fi depus o muncă susținută, continuă pentru ca nici un bulgăre de piatră să nu scape în cărbunele livrat. Acțiunea bună, laudabilă, întreprinsă în alte luni cînd s-a creat o puternică opinie de masă pentru alegerea sistului nu a continuat cu fermitate. La multe sectoare, mai ales la cele cu volum mare de lucrări de întreținere s-au consumat cantități însemnate de material lemnos peste plan, la unele sectoare nu s-a controlat îndeaproape consumul de explosiv. Contabilii minei nu au sesizat la timp și periodic conducerea exploatarei și a sectoarelor asupra depășirilor va-

lorice la unele elemente ce intră în prețul de cost pentru ca astfel să se poată lua imediat măsurile operative de remediere.

În perioada care a mai rămas din acest an, colectivul minei Lonea are posibilități largi de a obține economii tot mai mari la prețul de cost. Pentru aceasta este nevoie să fie luate măsuri operative, eficiente pentru ca productivitatea muncii să crească la cel puțin 1,050 tone pe post cit prevede sarcina de plan. Inginerii și tehnicienii trebuie să-și pună mai intens problema ajutorării tuturor brigăzilor de mineri în realizarea ritmică a planului (acum numărul brigăzilor rămase sub plan este mare și el denotă o slabă orientare spre ajutorarea concretă a acestor brigăzi). În trimestrul IV se va trece la exploatarea unui frontal armat în fier, va trebui extinsă mai mult susținerea modernă în galerii, măsuri care trebuie să ducă la scăderea sub sarcina de plan a consumului de lemn de mină, deci care pot genera însemnate economii la prețul de cost. De asemenea este absolut necesar ca indicii de calitate ai cărbunelui să fie simțitor îmbunătățiți, în special procentul de cenușă trebuie să scadă. Livrînd cărbune doar cu 1 la sută mai bun decît normele admise mina poate avea bonificații de cel puțin 80.000—100.000 lei pe lună! În general, colectivul minei Lonea are posibilități să economisească lunar 160.000—180.000 lei. Și lucrul acesta trebuie realizat! Inginerii și tehnicienii minei trebuie să aibă mai mult în vedere că salariile îmbunătățite pe care le primesc acum îi obligă moral să depună străduințe mai susținute, alături de mineri, pentru ca întregul colectiv al minei să poată raporta luna de luna obținerea unui preț de cost al cărbunelui mai scăzut!

ȘT. EKART

640.000 LEI ECONOMII

De la începutul anului și pînă la data de 20 septembrie, colectivul de mineri, tehnicieni și ingineri de la sectorul I B al minei Lupeni a obținut la prețul de cost al cărbunelui extras economii în valoare de peste 640.000 lei.

Baza acestei realizări o constituie creșterea productivității muncii în majoritatea abatajelor frontale din sector și preocuparea continuă a brigăzilor pentru refolosirea materialului lemnos.

Intregul tineret al uzinei învață

(Urmare din pag. 1-a)

pămîntului de stat învață în total 178 de tineri.

Cum au fost obținute aceste rezultate? Faptul că la termocentrala Paroșeni numărul tinerilor care învață, urmînd cursurile serale sau fără frecvență ale învățămîntului de stat de diferite grade crește an de an, oglindește grija pe care o manifestă pentru perfecționarea continuă a pregătirii tineretului direcțiunea termocentralei, organizația U.T.M., întregul colectiv al uzinei sub conducerea organizației de partid.

Preocupîndu-se de mobilizarea tineretului la o muncă rodnică în procesul de producție, organizația U.T.M. are în centrul atenției ei îndrumarea tinerilor la învățatură. Cu mult înainte de începerea anului școlar în toate secțiile uzinei au fost organizate adunări generale U.T.M. unde au fost prelucrate sarcinile puse de partid cu privire la dezvoltarea tehnicii noi, s-a discutat despre sarcinile ce stau în fața tinerilor de a-și perfecționa necontenit pregătirea profesională, de a fi stăpîni pe tehnică. A fost organizată, în colaborare cu conducerea uzinei, o adunare cu toți tinerii uzinei. În cadrul acestei adunări tov. Maieras Nicolae, șeful serviciului personal și învățămînt, a dat citire unui tabel cu tinerii care n-au școala elementară complet terminată sau școala medie absolvită. Au luat cuvîntul și tov. Sava Petru, secretarul organizației de bază și tov. Militeșcu Gheorghe, directorul uzinei. Ei au vorbit tinerilor despre perfecționarea uzinei în următorii ani, au insistat asupra necesității ca tinerii muncitori, pentru a stăpîni agregatele uzinei, să-și ridice în continuu pregătirea. Ei au arătat de asemenea condițiile care sînt asigurate tinerilor pentru ca după orele de muncă să urmeze școala serală. Astfel se poate sublinia faptul că începînd cu acest an școlar lingă uzină funcționează o secție a școlii medii serale precum și clasele V—VII. Îndrumați de or-

ganizația de partid comitetul și birourile U.T.M. au discutat și individual cu tinerii îndrumîndu-i să-și conștientizeze învățatura. Iată munca care a dus la rezultatele obținute în îndrumarea tinerilor să urmeze cursurile diferitelor școli. La secția cazane de pildă, din cei 50 de tineri din efectivul secției, 28 urmează liceul seral sau își completează studiile elementare. Printre aceștia se numără tinerii fruntași în producție Julia Ioan, Deheleanu Ioan, Breben Ioan și Ene Stelian. Iar cinci tineri muncitori urmează învățămîntul superior.

Îndrumată de organizația de partid și ajutată de conducerea întreprinderii organizația U.T.M. nu se limitează însă numai să recomande tinerilor să urmeze diferite școli. Ea urmărește zi de zi felul cum frecventează tinerii cursurile școlii serale, și cum învață. În uzină este organizată ajutorarea elevilor liceului seral de către cadrele tehnice, iar a celor din clasele elementare, de către elevii școlii medii.

Pînă acum totul e bine — ar putea spune cineva — dar din cei 250 de tineri numai 178 urmează cursurile diferitelor școli. Ce fac ceilalți tineri?

Ridicarea cunoștințelor profesionale și politice a tinerilor care nu urmează cursurile învățămîntului de stat stă de asemenea în atenția organizației U.T.M. și a conducerii uzinei. În uzină au fost deschise recent 4 cursuri de minim tehnic. În aceste cursuri sînt cuprinși peste 70 de tineri și alți muncitori. Pe baza unui program judicios întocmit tinerilor muncitori li se predau în aceste cursuri, pe lingă cunoștințe de cultură generală, ca matematică, mecanică, electro-tehnică, desen tehnic, norme de tehnică securității, lecții despre exploatarea cazanelor, turbinelor, repararea utilajului electric, lecții despre întregul proces tehnologic al uzinei. Aceste lecții sînt predate de cele mai bune cadre tehnice din uzină. Pentru educarea comunistă și îmbogățirea cunoștințelor politice a tinerilor ei sînt încadrați în învățămîntul de partid și învățămîntul politic U.T.M. Un număr de 80 de utemiști, care sînt membri și candidați de partid, vor frecventa învățămîntul de partid, iar restul de tineri sînt încadrați în învățămîntul politic U.T.M. În vederea pregătirii noului an de învățămînt politic U.T.M., organizația U.T.M. din uzină a luat de asemenea măsuri convenite. Au fost recrutați și pregătiți 4 propagandiști, s-a trecut la încadrarea tinerilor în cercuri.

La termocentrala Paroșeni întregul tineret al uzinei învață, se pregătește zi de zi printr-o muncă încordată să fie la înălțimea mărețelor zile pe care le trăim.

● PUBLICITATE

Întreprinderea de Locuințe și Locații

— Petroșani —

Organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

— 1 post șef serviciu pentru sectorul investiții,

— 2 posturi ingineri principali pentru sectorul investiții,

— 1 post de tehnician I construcții pentru sectorul investiții,

— 1 post economist principal la serviciul plan-organizarea muncii.

Concursul are loc pînă la 30 septembrie 1960, la sediul întreprinderii din str. Mihai Viteazu nr. 9.

Candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții de pregătire și de stagiu:

— șef serviciu investiții

— inginer constructor cu o vechime în funcții de inginer de 6 ani,

— ingineri principali — ingineri constructori cu o vechime de 3 ani în funcții de ingineri,

— tehnician constructor I, să fie absolvent al școlii medii tehnice, cu o vechime în funcții tehnice de cel puțin 5 ani,

— economist principal — studii economice superioare cu un stagiu în funcții economice de cel puțin 3 ani.

Cererile însoțite de actele necesare, se vor depune la secretariatul întreprinderii.

Relații suplimentare se dau la serviciul plan-organizarea muncii, telefon inter-urban 275.

GOSPODINE !

Ne găsim în plin sezon de conservări pentru iarnă. Magazinele cu articole de menaj din ralonul nostru sînt bine aprovizionate cu tot sortimentul de borcane pentru dulceață, compot și murături.

Vizitați centrul de desfacere a borcanelor din halele Petroșani.

Limpezirea apelor Jiului — o problemă de mare însemnătate

Una din problemele de seamă pentru unitățile economice din ralonul nostru o constituie folosirea apei Jiului în procesul industrial. În prezent de la preparajii în jos, apa este de nefolosire din cauza rezidurilor de cărbune.

De curînd, s-a găsit o nouă metodă de curățire — prin sedimentarea apelor reziduale de la preparajii, înainte de a fi vărsate în Jiu. În acest scop, tovarășii de la U.P.D. au proiectat pentru preparajia Lupeni un laz de sedimentare. Aici, apa murdară adusă de la preparajie printr-o conductă de beton, își va depune toate particulele de materie (cărbune, barită) iar apa curată rămasă va fi deversată în Jiu.

În ce constă metoda? Pe malul Jiului, în dreptul termocentralei Paroșeni, a fost înconjurat un teren de cca. 3 hectare, cu un dig de pămînt. Capetele digului sînt imbucate în dealul din apropiere, încît iazul este format în parte din coasta dealului iar în parte din dig. Apa murdară de cărbune vine de la preparajie pe o conductă de beton și se varsă în laz. După ce se depun toate particulele în suspensie,

apa limpezită de la suprafață se golește în Jiu printr-un număr de 6 sifoane inverse care trec pe sub digul de pămînt. Digul este impermeabilizat în interior printr-un strat de „îmbrăcămintă” din argilă.

Iazul de sedimentare a fost deja pus în funcțiune și urmează să se vadă rezultatele — în ce măsură se depun particulele de cărbune și se limpește apa care urmează să fie vărsată în Jiu, văzîndu-se astfel eficacitatea lui.

Dar, la proiectarea acestui laz — lucrare destul de simplă — proiectanții de la U.P.D. au încărcat lucrarea cu unele soluții greoaie, care puteau fi evitate și folosite soluții mai simple și deci mai ieftine. Iată cîteva din ele:

Pentru curățirea sîtelor absorbante ale sifoanelor și prelungirea lor în sus, pe măsură ce crește stratul de sedimentare, s-au făcut estacade de circulație de 6—7 metri înălțime, risipindu-se cca. 50 m. c. material lemnos. Era mai simplu ca din câteva scinduri să se facă o mică bărcuță cu fundul plat cu care omul respectiv să meargă pe apă pînă la aceste sifoane să le cu-

rețe ori să le facă prelungirea în sus. Cel mult, la prelungirea lor putea folosi și o mică plută din cîteva birme. La fel, a fost săpat un canal de cca. 100 m. și montate conducte de beton pentru spălarea aducțiunii cînd toată apa putea fi vărsată — la o distanță de numai 5 metri — direct în aval de barajul Jiului, în albia acestuia. Apoi se putea simplifica și sistemul de vărsare a apei murdare în laz, făcîndu-se legătura direct la feava vedușe și renunțînd la montarea a 270 m. l. de feavă nouă.

Problema curățirii apelor Jiului mai are însă și alte laturi. Apa venită de la preparajie mai cuprinde fenoli, care încă intră în Jiu. Mai scapă în Jiu o seamă de ape murdare de la cisternele de golire și planșeele inferioare ale preparajiei, ape de rambleu de la mină. De aceea, organele tehnice ale combinatului carbonifer trebuie să caute în continuare soluții pentru rezolvarea problemei sub toate aspectele ei, cu soluții cit mai practice și economice.

MIHAI ȘTEFAN

Tovarăsi
MINERII!

NU ÎNCEPEȚI LUCRUL ÎN MINĂ DECÎT DUPĂ CE AȚI CONTROLAT EXISTENȚA GAZELOR DE MINĂ CU LAMPA DE SIGURANȚĂ CU BENZINĂ!

Viata internationala

Lucrările Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite

Sedința din dimineața zilei de 23 septembrie

NEW YORK 24 (Agerpres). În ședința plenară din dimineața zilei de 23 septembrie au continuat dezbaterile politice generale.

Reprezentantul Iranului, Mehdi Vakil, a vorbit în cuvântarea sa despre uriașele progrese înregistrate în lumea întreagă și în special despre realizările remarcabile în domeniul științei și tehnicii, precum și despre desrămarea accelerată a sistemului colonial. În aceste condiții, a subliniat el, Organizația Națiunilor Unite este un factor stabilizator în situația internațională care se schimbă rapid. Când ne-am întrunit în această sală, în luna septembrie a anului trecut, a declarat în continuare Vakil, aici domnea o atmosferă de înțelegere reciprocă și optimism în legătură cu destinul neîndoiește a încordării internaționale. Întreaga lume aștepta conferința la nivel înalt. Eșuarea conferinței la nivel înalt și urmările acestui lucru, a declarat delegatul Iranului, au dat o lovitură speranțelor care au fost puse în ea. Reprezentantul Iranului nu s-a încumetat însă să numească vinovății de eșecul conferinței la nivel înalt și intensificarea încordării internaționale.

În pofida faptelor, Vakil a lăudat activitatea comandamentului trupelor O.N.U. și activitatea secretarului general al O.N.U., în Congo care, potrivit cuvintelor sale, a contribuit la „introducerea unor elemente stabilizatoare în situația amenințătoare” din această țară.

Recunoscând că întreaga lume cere dezarmarea și înlăturarea primejdiei nimicirii în masă, delegatul Iranului a repetat totodată afirmațiile cercurilor conducătoare din S.U.A. care încearcă să înlocuiască dezarmarea printr-un control asupra înarmărilor.

Încercând să prezinte guvernul Iranului drept un prieten al popoarelor coloniale care luptă pentru independența lor, Vakil a exprimat „bucuria” guvernului său în legătură cu primirea în O.N.U. a unui mare grup de noi state africane. El a vorbit despre greutățile economice ale țărilor slab dezvoltate și a cerut O.N.U. să le acorde un mare ajutor financiar și economic.

Vakil a declarat că țara sa este interesată în întărirea păcii și liniștii în Orientul apropiat și mijlociu. Guvernul Iranului, a continuat el, depune toate eforturile în vederea stabilirii unor relații de bună vecinătate cu țările din această regiune. Delegatul Iranului a declarat că „există indicii încurajatoare” în relațiile dintre Iran și U.R.S.S. El a dat asigurări că guvernul Iranului tinde spre îmbunătățirea acestor relații.

Apoi a luat cuvântul ministrul Afacerilor Externe al Turciei,

Două noi eșecuri la Cape Canaveral

NEW YORK (Agerpres). După cum anunță agențiile de presă americane, Statele Unite au înregistrat un nou eșec în încercarea lor de a lansa de pe bordul unor submarine două proiectile de tip „Polaris”.

Agencia Associated Press arată că „prima lansare”, care a avut loc la 30 de mile depărtare de Cape Canaveral, „a ridicat la suprafața apei o coloană de aer comprimat dar prima treaptă a proiectilului a încetat să funcționeze numai la câțiva metri deasupra apei”.

Selim Sarper. Amintind de evenimentele care s-au petrecut anul acesta în țara sa, el a declarat că mișcarea din 27 mai a fost generată de năzuința poporului turc spre înlăturarea idealurilor libertății și adevăratei democrații. El a vorbit favorabil despre mișcarea de eliberare națională din continentul african. El a declarat că, cu cât Organizația Națiunilor Unite va deveni mai universală, cu atât va rezolva ea cu mai mult succes problemele internaționale care stau în fața sa.

Caracterizând problema dezarmării ca pe o problemă de importanță vitală, ministrul Afacerilor Externe al Turciei a subliniat că ea este indisolubil legată de problemele securității internaționale și încrederii reciproce. Dezarmarea sub un control eficient, a declarat el, ar deschide calea spre noi sfere de activitate nu mai puțin importante. Dezarmarea, a declarat Sarper, ar permite poporului turc să-și concentreze toate resursele naționale asupra dezvoltării economiei, ridicarea nivelului de trai al populației. Problema dezarmării, a declarat încheiere șeful delegației turce, nu poate fi privită din punctul de vedere al votului majorității sau minorității. Numai un acord reciproc poate să dea rezultate pozitive.

În încheierea ședinței, folosind dreptul de răspuns, a luat cuvântul reprezentantul S.U.A., Wadsworth. Încercând să ștergă impresia puternică pe care a produs-o asupra opiniei publice mondiale cuvântarea din 23 septembrie a șefului delegației sovietice N. S. Hrușciov, el s-a dat la atacuri calomnioase împotriva Uniunii Sovietice.

Următoarea ședință plenară va avea loc la 25 septembrie.

Declarația guvernului sovietic în problema dezarmării

NEW YORK 24 (Agerpres). Guvernul sovietic a propus ca toate statele să înlăture în trei etape consecutive, în decurs de patru ani, sau într-un alt termen, asupra cărui se va cădea de acord, lichidarea totală și definitivă a tuturor forțelor armate și armamentelor. Toate măsurile în domeniul dezarmării trebuie să fie supuse unui control riguros.

Această propunere este conținută în „principalele prevederi ale tratatului cu privire la dezarmarea generală și totală”, supuse spre examinare Adunării Generale a O.N.U. la 23 septembrie.

Pentru prima etapă cu o durată de aproximativ un an — un an și jumătate se prevede sistarea producției și distrugerea tuturor mijloacelor de transportare la țintă a armei atomice. Trebuie să fie lichidate toate bazele militare de pe teritorii străine și trebuie să fie retrase toate trupele străine de pe aceste teritorii.

Se propune o reducere substanțială a efectivului forțelor armate ale statelor. Pentru U.R.S.S. și S.U.A. plafonul acestei reduceri se stabilește la 1.700.000 oameni. Armamentele clasice urmează să fie reduse și ele în mod corespunzător.

În a doua etapă, guvernul sovietic propune, printre altele măsuri, să se includă interzicerea totală a armelor atomice, chimice, biologice și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă, încheierea producției acestor arme și lichidarea stocurilor existente. Se prevede de asemenea reducerea continuă a forțelor armate ale statelor și reducerea corespunzătoare a armamentelor și a tehnicii militare.

Guvernul sovietic consideră că în cea de-a treia etapă trebuie

să se încheie lichidarea forțelor armate și a armamentelor tuturor statelor, să înceteze producția de război, să se desființeze ministerele de război, statele majore și toate celelalte instituții și organizații militare și militarizate, și, de asemenea, să înceteze alocarea de mijloace în scopuri militare.

După încheierea celei de-a treia etape a dezarmării generale și totale, statele nu vor mai avea nici soldați nici arme și, în consecință, primejdia de război va fi lichidată definitiv și pentru totdeauna. „Atunci va deveni realitate visul secular al popoarelor — o lume fără arme, o lume fără războaie”, se spune în declarația guvernului U.R.S.S.

Guvernul sovietic propune ca pentru tratativele în problema dezarmării să se creeze un organ de lucru corespunzător, din care să facă parte și state care duc o politică de neutralitate. Guvernul sovietic consideră că restabilirea drepturilor legitime ale R. P. Chineze în O.N.U. ar constitui o acțiune importantă care ar asigura succesul tratativelor cu privire la dezarmare.

Guvernul U.R.S.S. consideră că noua sa propunere reprezintă o bază bună pentru elaborarea și încheierea tratatului cu privire la dezarmarea generală și totală.

După cum se subliniază în declarație, în această propunere guvernul sovietic merge și mai departe în întimpinarea puterilor occidentale, ținând seama de poziția lor într-o serie de probleme importante. Printre altele au fost luate în considerație punctele lor de vedere în ceea ce privește utilitatea îmbinării, începând din prima etapă, a măsurilor în domeniul dezarmării atomice cu măsurile în domeniul reducerii forțelor armate și a armamentelor clasice.

În declarația guvernului sovietic se subliniază că el se pronunță pentru un control internațional efectiv asupra dezarmării, dar că obiectează cu hotărâre împotriva oricăror încercări de a impune un control asupra înarmărilor, adică control fără dezarmare, care nu ar fi decât un sistem legiferat de spionaj internațional.

În declarație se constată că anul care a trecut de la propunerea de dezarmare generală și totală prezentată de Uniunea Sovietică la cea de-a 14-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a fost, din păcate, un an pierdut ca urmare a poziției pe care s-au situat puterile occidentale.

Guvernul sovietic cheamă Adunarea Generală „să abordeze cu toată seriozitatea examinarea situației create și să ia măsurile necesare pentru înlăturarea obstacolelor din calea rezolvării problemei dezarmării”.

Declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale

NEW YORK 24 (Agerpres). Declarația cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a fost prezentată la 23 septembrie spre examinare celei de-a 15-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. de către conducătorul delegației U.R.S.S., Nikita Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. Declarația proclamă în mod solemn cererea de a se acorda fără întârzieri independență țărilor și popoarelor coloniale.

Regimul colonial și administrația colonială trebuie să fie desființate pe deplin.

Popoarele din colonii, din teritoriile de sub tutelă și din celelalte teritorii care nu se bucură de autodeterminare trebuie să-și hotărască singure soarta și forma conducerii de stat.

În declarație se subliniază că statele membre ale O.N.U. nu pot rămâne indiferente față de faptul că pe pământurile străvechi ale Africii și Asiei, în insulele Oceaniei, pe pământurile din regiunea Mării Caraibilor continuă să se chinuie în robie colonială peste 100 milioane de oameni. Popoarele din colonii nu vor să trăiască în condiții de robie.

Nici un fel de forțe ale asupririi și despotismului nu vor putea menține rânduialile colonialiste perimate, se spune în declarație. Colonialismul e în agonie.

În declarație toți oamenii de pe pământ și toate guvernele

sint chemate în numele O.N.U. de a nu rămâne martori indiferenți la chinurile pe care le îndură popoarele coloniale.

În declarație se constată că independența țărilor și popoarelor coloniale este un imperativ al vremii. Declarația subliniază că regimul colonialist menține în mod premeditat, artificial, înapoierea economică a coloniilor, împiedică industrializarea lor și folosirea rațională a resurselor lor.

Orice om cinstit și orice guvern care se pronunță de fapt pentru egalitate între popoare, nu pot să nu vadă că colonialismul este un fenomen perimat și infam în viața omenirii contemporane.

În declarație se subliniază că lichidarea colonialismului ar fi una din cele mai importante măsuri pentru slăbirea încordării internaționale.

Rușinosul regim colonial trebuie să fie înmormântat, proclamă declarația. Popoarele din colonii trebuie să dobândească o independență adevărată și nu fictivă, în care ele să fie de fapt menținute în cadrul unui regim colonial sub o altă formă.

Declarația cuprinde o chemare a Organizației Națiunilor Unite adresată puterilor care au posesiuni coloniale „să înceapă tratative bazate pe egalitate în drepturi cu reprezentanții ai popoarelor din colonii și să ajungă la un acord cu privire la instaurarea libertății și independenței țărilor coloniale”.

Șeful guvernului bulgar se pronunță pentru îmbunătățirea relațiilor interbalcanice

SOFIA 24 (Agerpres). Agenția B.T.A. anunță că A. Iugov, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria, a avut o convorbire cu Asteris Stangos, redactor al ziarului grec „To Vima”, în care a expus poziția guvernului bulgar în problema relațiilor între statele balcanice.

Noi considerăm că vecinii noștri greci trebuie să vadă în noua Bulgaria un prieten al lor, a spus șeful guvernului bulgar.

A. Iugov a salutat din nou propunerile președintelui Consiliului de Miniștri al R. P. României cu privire la statele balcanice și a subliniat necesitatea semnării unui pact de neagresiune între aceste țări. Amintind propunerile guvernului bulgar, A. Iugov s-a pronunțat în favoarea largirii legăturilor economice și culturale între toate țările balcanice.

—O—

Vizita lui Seku Ture în Indonezia și India

DJAKARTA (Agerpres).

După cum anunță corespondentul agenției China Nouă, președintele Republicii Guineea, Seku Ture, care se află la Djakarta într-o vizită de prietenie, s-a întâlnit cu membrii Consiliului indonezian de solidaritate a țărilor din Asia și Africa, cu reprezentanți ai diferitelor organizații politice și de masă din Indonezia.

În cuvântarea rostită cu prilejul acestei întâlniri, Seku Ture a condamnat imperialismul și colonialismul pentru înrobirea popoarelor asiatice și africane. „Civilizația” pe care o propovăduiesc în Asia și Africa puterile occidentale este o „civilizație” a banilor, a înrobirii omului, a spus el. Noi sintem majoritatea și ne vom ridica la luptă împotriva imperialismului.

DELHI 24 (Agerpres). TASS transmite:

La 23 septembrie a sosit la Delhi pe bordul unui avion special „TU-104”, într-o vizită oficială, Seku Ture, președintele Republicii Guineea și președintele guvernului republicii.

În declarația făcută reprezentanților presei pe aeroport Seku Ture a exprimat convingerile că țările Asiei și Africii vor și să obțină rezolvarea favorabilă a problemei unității și integrității teritoriale a Republicii Congo. Seku Ture a subliniat că primul ministru al Republicii Congo, Lumumba, este singurul prim ministru ales în mod legal al acestei țări.

PROGRAM DE RADIO

26 septembrie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Concert de dimineață, 9,10 Muzică corală bulgară, 9,30 Tinerețea ne e dragă, 10,00 Melodii populare românești, 11,03 Teatru la microfon: „Ecou îndepărtat” de Sava Golovanișkii, 13,05 Concert de prinz, 14,00 Muzică populară din Ardeal și Banat, 15,10 Concert de estradă, 16,00 Din cîntecele și dansurile popoarelor, 17,30 Vreau să știu! 18,40 Interpreți sovietici de muzică ușoară, 21,00 Din cîntecele compozitorilor noștri, 21,15 Doine și jocuri populare, 22,30 Concert de mu-

zică ușoară. PROGRAMUL II. 14,07 „Înflorște țara mea”, program de cîntece, 14,30 Formații de muzică ușoară din țări prietene, 15,15 Răsuna cîntecul și jocul pe întinsul patriei, 16,30 Vorbește Moscova! 19,00 „Toamna în literatura noastră contemporană” — montaj literar-muzical, 19,30 Almanah științific, 20,00 Program muzical pentru fruntașii în producție din industrie și agricultură, 20,30 Cielul „Vechi maestri ai muzicii italiene”, 21,15 Pe aripile valsului, 22,00 Concert simfonic — Bela Bartok.